政贵在行 事成于实

政贵在行,以实则治,以文则不治。"再科学的决策,如果没有执行力,如果无法落到实处,也就失去了其推动工作的基本功能。决策的执行与落实是一项综合、长期性的工作。尤其是在"由市场在资源配置中起决定性作用"的市场经济时代,由于市场的开放性、多样性与可变性等因素的影响,政策执行与落实面临着更多的不确定性,需要相关政府部门为此做出更多的努力。

财政部作为我国经济工作主管部门之一,承担着制定并组织实施国家统一的会计制度的重要职能。会计工作是经济管理工作的重要组成部分,也是财政财务工作的重要基础,为此,财政部一直高度重视会计工作的开展,不仅注重会计政策的可行性、发布的及时性,在保证政策的贯彻落实方面也不遗余力:如为保障《行政单位会计制度》的贯彻落实,财政部国库司有关负责人专门以答记者问形式就其修订发布情况予以说明;为促进《企业会计信息化工作规范》的顺利实施,财政部会计司专门起草了系列解读。这些举措能够有效增强社会各界对政策制定背景、实施重点、要求等情况的了解,从而更好地提高政策的执行效果。

政策制定部门的积极推动是保证政策落实的首要条件,而政策规范的对象(如企业、行政事业单位等)能否积极按照政策规定组织实施并及时反馈、交流执行信息,对于政策的落实也同样重要。以企业内部控制建设为例,自《企业内部控制基本规范》及其配套指引发布以来,我国企业在内部控制建设方面做出了积极的探索,有效发挥了内部控制对于全面提升企业经营管理水平及风险防范和应对能力、提高财务信息披露质量等方面的重要作用。但对于很多企业而言,如何更大程度地发挥内部控制对于企业发展的积极作用、更为彻底地贯彻落实企业内部控制相关政策的要求,仍是一个值得继续探索的重要课题。为此,本刊"案例分析"栏目自本期起将陆续刊登系列文章,介绍苏州工业园区城市重建有限公司所实施的一系列"以内部控制建设为契机、通过全面梳理管理机制进而破解自身发展瓶颈、提升公司经营绩效"的做法,希望该公司在内部控制建设方面的有益探索能对其他企业内部控制建设工作提供参考,从而更好地促进企业内部控制相关政策的落实。

"生活总是充满希望的,成功总是属于积极进取、不懈追求的人们。" 习近平主席在2014年新年贺词中如是说。踏实追求梦想的人总是充满着正能量,他们不仅通过努力实现自我价值、成就自身的梦想,还用这种乐观积极的态度感染和激励着更多的人。本刊2013年11期所刊发的《让不可能变成可能——记一位敢于有梦、追梦和圆梦的会计人》一文的主人公戴国华便是其中的一位。自该文刊发后,戴国华历尽二十多年努力寻梦、圆梦的事迹和精神引发了读者的广泛关注,不少读者通过来函或在线留言的方式与我们交流他们的读后感,这些或长或短、或深或浅的感悟与体会,虽各有不同,却都蕴含着一份同为会计人的惺惺相惜,反映出大家对于梦想的共同追求。本期"编读往来"栏目特选取其中部分来函或留言,希望在与读者的分享中将这种正能量继续传递下去。

春风初度马蹄疾。收到本期杂志时马年已至。衷心祝福我们的读者、作者在新的一年策马扬鞭, 昂首向前。更希望您能一如既往地关注、支持《财务与会计》的发展,让我们读者、作者、编者一起, 共同为我国会计事业发展的又一个春天助力添砖。■

